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U Srbiji vlada uverenje da je želja ogromnog broja 
mladih zaposliti se u državnoj firmi, jer je to “siguran 
posao” i po mogućnosti ostati do penzije  na tom poslu, 
bez obzira da li su zadovoljni, da li ih taj posao ispu-
njava, da li se razvijaju. Šta je tu pogrešno? Ekonomija 
jedne zemlje zavisi, između ostalog, od broja uspešnih 
malih i srednjih preduzeća. Ako je jaka privreda, ako 
ima mnogo malih i srednjih preduzeća, onda se više 
puni  budžet i to se građanima vraća kroz kvalitetniju 
infrastrukturu, školovanje, zdravstvo itd. Ali šta se de-
šava kada većina ljudi ni ne pomišlja da je sposobna da 
stvara svoju priču, svoju firmu ? Ekonomija se ne razvi-
ja, već propada, pojedinci  žive u frustraciji, kriveći ne-
prestano drugog (najčešće državu) za svoje neuspehe. 
Statistike kažu, 98% ljudi je vođeno od strane 2% ljudi.
Kako to može da se promeni, da se ljudi više aktiviraju, 
postanu svesniji, preduzimljiviji?
Deca se uče od malih nogu, postepeno se uvode kroz  
školovanje, zatim kroz zaposlenje, kako da doprinose 
društvu. Nažalost, trenutno u Srbiji imamo imamo 
samo repetativno učenje u osnovnim školama, i to je 
glavni razlog što  rezultati PISA testa koji se globalno 
radi svake treće godine, pokazuju loš rezultat za našu 
zemlju, za našu objektivno bistru, inovativnu, snalažlji-
vu decu. Ako počnemo da učimo decu od malih nogu 
(vrtića), da su sposobna bića ,da kroz razne projekte 
i kroz rezultate tih projekata, dožive da svoju ideju 
mogu da pretoče u realnost, da osete adrenalin, sreću, 
samozadovoljstvo jer su nešto ostvarili sami, imamo 
šanse da izgradimo vredne, inovativne, sposobne ljude, 
pa i uspešne, buduće preduzetnike.
Deca bi trebala da se uče od malih nogu da budu inici-
jatori, da budu kreativni, da stvaraju i da veruju u sebe.  
Vera u sebe se stvara kroz rad, kroz učenje, kroz dobi-
janje rezultata svog rada, samostalnost. Ako deci damo 
da osete kroz svoje iskustvo da stvaraju, da se pitaju, da 

zajedno sa odraslima odlučuju, onda se brže razvijaju.
U “PU Šumska bajka” svake godine radimo sa decom 
na projektu “Pijaca” koji obuhvata sve gore navedeno, 
pozitivne aspekta razvoja.

Pravljenje zimnice (ajvara i turšije)

Preduzetnici se 
stvaraju od malih nogu
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Priprema dece za prodaju na pijaci (u ustanovi smo 
napravili improvizovane tezge na kojima deca pro-
daju svoje proizvode). Priprema podrazumeva učenje 
dece o značaju prodaje, kako da se ponašaju kada 
prodaju, kako da pregovaraju, šta da pričaju.

Pijaca-dan kada rodtelji dolaze da kupuju od svoje dece 
proizvode koje su deca sama, uz pomoć vaspitača, napra-
vila. Na toj pijaci, deca su obučena i našminkana kao mali 
seljaci, dečaci sa brkovima i šajkačama, a devojčice sa ke-
celjama, kosom upletenom u kikice, sa rumenim obrazima. 

Roditelji kada bi ušli u sobu, poveli bi razgovor sa de-
com koliko košta tegla, pa bi se cenjkali. Deca bi ciča-
la od uzbudjenja, podizala, spuštala cenu… ali bi na 
kraju dana, sva zarada koja je uglavnom bila onolika 
kako smo se prethodno dogovorili sa decom i postavili 
cilj u iznosu koji treba da prikupimo, otišla na muzej 
za svu decu!

Deca su upijajući umovi i ako se od malih nogu sa nji-
ma radi da veruju da mogu da urade sve što zamisle, a 
dobro je za njih i sredinu u kojoj žive, da im se priušti 
iskustvo kroz koje će imati tu potvrdu, onda se i njihov 
život može razvijati drugačije, kvalitetnije, svrshishod-
nije. Onda se menja i njihova vizija za budućnost. 
U “PU Šumska bajka” smo razvili holistički pristup gde 
nam je kod razvoja dece važno funkcionalno znanje, 
socio-emocionalna inteligencija (da razumeju sebe i 
druge i postupaju ispravno u odnosu na različite emo-
cije), da imaju visok opseg pažnje, da intelektualno 
mogu  i više nego što se očekuje za njihov uzrast i da 
su fizički zdrava i jaka. Za razvoj gore nabrojanog nam 
pomažu: Montesori program (razvoj samostalnosti), 
NTC program (razvoj divergentnog i konvergentnog 
mišljenja, leve i desne hemisfere mozga), šuma u kojoj 
deca borave određeno vreme. skoro svaki dan, sportske 
aktivnosti koje imaju organizovano svaki dan, specijal-
ni socio-emocionalni program. Znamo da se kod dece 
mozak najviše razvija do 6. godine i zato smo se jako 
potrudili da im pružimo sve od spomenutog, i rezultati 
su prisutni. Imaju daleko više pažnje od svojih vršnja-
ka, razumniji su, imaju fantastična pitanja, umeju da 
se snađu, zaključuju, vera u sebe im jača svake godine, 
za svaki uzrast, su vrlo napredni o čemu nam svedoče 
zapažanja raznih stručnih saradnika i profesora.
Verujemo i radimo na tome da razvijanjem samostal-
nosti, samopouzdanja, vere u sebe, dobrote kod dece, 
stvaramo bolji svet.

Za bolju budućnost, 
Vlasnica i direktorka” PU Šumska bajka”
Maša Tomanović
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